

本欲贍養八旬公婆
借款辦養老院14載

哈爾濱夫妻

義養12名孤寡長者

「大姑娘，老騰太太又拉一身，你快看看吧。」23時30分，剛剛睡着的劉湘雲被叫喊聲驚醒，披上衣服就衝了過去。幫老人收拾沖洗完，已快零時。再過三小時，她又要起床開始準備第二天的早飯。

14年免費贍養12名長者

從2005年開辦德福養老公寓至今，除了做手術住院7天，劉湘雲幾乎一天也沒離開過養老院，五千多個夜晚沒睡過一宿踏實覺。

今年9月，在給一位拉在了床上的八旬大爺翻身擦洗時，因用勁太大導致腸子挪位，劉湘雲被送進了醫院。「當時也沒覺得疼，過了一個小時不行了，沒想到大夫說不馬上手術就有生命危險。」

躺在床上7天，劉湘雲最惦記的就是養老院的老人和孩子們，醫生則反覆提醒她，腸胃極其脆弱，不能為了獻愛心

不要命。

目前，劉湘雲的養老院有87個老人，不能自理的12個，有精神疾病的近20個。自掏腰包給老人們買藥、逢年過節給老人們買新衣服……這樣「賠錢」的事，劉湘雲沒少幹。去年，她還自費10萬塊錢給照顧了近十年的趙媽媽治病並送終。到目前，她前後免費「收養」過的12個人，除去已養老送終的，現在還剩6人「蹭吃蹭喝蹭照顧」。

感恩政府補貼政策

對於自己這麼多年能堅持下來，劉湘雲坦言，離不開政府的支持。「特別感謝政府給的補貼政策，區民政局對養老院的補貼從來沒耽誤過。」劉湘雲說。

按省市民政部門對民辦養老機構的補貼政策，對劉湘雲的養老院，收住60歲以上的老人，每張住人床位

給予一年1,200元的運營補貼，還有相應的建成補貼。

「一個人活着就做點有意義的事，也是給子孫後代積德行善。」對於照顧老人，劉湘雲說自己不覺得苦，對方一個貼臉、頂門的動作就讓她覺得一切都值得了。



劉湘雲為無家可歸者洗頭。網上圖片

我和老人就有解不開的緣，當初開養老院就是為了照顧公婆。」今年58歲的劉湘雲，2005年為照顧年過八旬的公婆，下崗多年的她和丈夫王會江借了3萬元（人民幣，下同）辦起了養老院。14年來，這對哈爾濱夫妻陸續收住了12個「白吃白喝」的老人，除去已養老送終的，現在還剩6人。每當有人對此不解時，她的回答總是一句：「他們是我的命，也是我的福氣。」

哈爾濱新聞網



劉湘雲為養老院裡的長者理髮。網上圖片

湖南一高校 撈3500餘斤魚慰勞學生

「請問新月湖的魚可以吃嗎？每次去那玩，都忍不住流口水啊！」今年7月，湖南中醫藥大學一名學生曾在學校贴吧裡提問，表達了「對含浦校區湖泊中魚兒的覬覦」，不少學生在該網帖下評論「附和」。

願望很快成真：11月22日，該校後勤服務總公司組織人員對新月湖中的魚進行打撈，而後送往食堂售賣，用以「改善學生生活」。網傳的多張圖片顯示，工作人員合力將魚撈上岸，其中有人提着一條半人高的大魚開心大笑，引來師生圍觀。

最大一條重百斤

對此，湖南中醫藥大學後勤服務總公司相關工作人員稱，此次捕魚活動緣於兩個原因，一是新月湖需改善水質，捕魚後將對湖底多年的淤泥進行清理，二是湖裡的魚肉可以用來改善學生生活。

「總共捕魚3,500多斤，其中最大的一條重達100多斤。」該工作人員介紹，打撈上來的魚多為鱈魚、鱅魚，於2006年放養。據悉，捕撈人員使用了大孔漁網，「主要是捕撈大魚，小魚基本不會捕到，所有捕到的魚，會送往學校食堂，用來給學生們改善伙食。」

澎湃新聞



湖南中醫藥大學工作人員下湖捕魚。網上圖片

雲南昌寧發現極危物種白腹鷺

經科研人員鑒定，雲南省保山市昌寧縣近日發現一隻全球極度瀕危物種——白腹鷺。經當地有關部門及時收容救護，這隻虛弱的白腹鷺在體能恢復後於22日被放飛。

據介紹，昌寧縣更夏鄉村民周正富11月10日發現了一隻體型較大的鳥，當地森林公安部門在查閱資料和諮詢相關部門後，初步認定此為白腹鷺，並及時進行收容救護。隨後，這隻白腹鷺被移送至保山市野生動物收容救護中心精心餵養和護理。

因體力不支被收容

「經鑒定，此次發現的鳥類為白腹鷺。」鳥類學專家、雲南省野生動植物保護協會秘書長、西南林業大學教授韓聯憲介紹，白腹鷺是喜馬拉雅山脈南坡地區特有的大型鷺科鳥，站高可達1.27米，被列入《世界自然保護聯盟瀕危物種紅色名錄》「極危（CR）」物種。

韓聯憲說，白腹鷺喜歡在沒有人為擾動、清澈寬闊且流速較快的河流淺灘上休憩覓食，主要食物為魚類。「此次發現的這隻白腹鷺可能是今年新出生長成的亞成鳥，在拓展生存區域的途中因飢餓造成體力不支。」

裝跟蹤儀後放飛

此後，科研人員對這隻白腹鷺的身體狀況和是否具備放飛條件進行了為期兩天的專業觀察評估。11月22日，經專家認定，這隻白腹鷺的體能已恢復，身體各項指標符合野外生存的能力。科研人員在昌寧縣的一個流域廣闊的河谷裡將其放飛。

「白腹鷺數量稀少與其對生存環境的嚴苛要求密切相關，這也使其成為河流生態環境的指示物種。」韓聯憲說，科研人員已在此次發現的這隻白腹鷺背上安裝了衛星跟蹤記錄儀，並上了腳環，將對其進行監測並據此制定救護措施。



雲南昌寧縣發現極度瀕危物種白腹鷺。網上圖片

新華社

瑤族「盤王節」 粵千年瑤寨開鑼

2019年瑤族盤王節暨「盤王賜福·耍歌堂」特別活動，連日來在廣東連南千年瑤寨舉行。作為廣東三個少數民族縣之一，地處粵北山區的連南是目前世界上唯一的、保存完整的「排瑤」聚居地。盤王節期間，不僅展現瑤族長鼓舞、原生态竹竿舞、瑤王長桌宴等瑤族風俗，列入國家級非物質文化遺產的「耍歌堂」也全新亮相。

據介紹，作為瑤族紀念其始祖盤王的盛大節日，盤王節迄今已有1,700多年歷史，承載了瑤族的歷史變遷、風情習俗、宗教信仰、圖騰崇拜和智慧情感等。其間，在素有「世界瑤族第一寨」之譽的連南千年瑤寨，舉行盤王廟祭祀祈福儀式、過九州巡遊、歌舞篝火晚會，還有瑤族婚俗體驗、噴火、烈火燒身等瑤族絕活。同時，瑤族同胞也盛裝打扮，瑤族銀飾及刺繡、排瑤民歌等集聚一堂，為遊客獻上極具民族風情的藝術盛宴。

盤王節吸引大批海內外遊客慕名而來，在此感受悠遠的瑤族歷史文化。被列入國家級非遺的「耍歌堂」，則是連南排瑤紀念祖先、追憶歷史、慶祝豐收、酬謝還願、傳播知識和群眾娛樂活動於一體的民間盛會。而連南曾是廣東最貧困的縣，如今以濃郁深厚的瑤族文化和良好的生態加速發展「全域旅游」，讓更多瑤族人「走出大山」擁抱現代的世界和時代。

香港文匯報記者 方俊明 清遠報道

熱烈祝賀

中國茶文化國際交流協會

成立十一周年



海灣茶業
www.haiwantea.com

中國普洱茶終身成就大師

鄒炳良 監製

